Rhein-Sieg-Kreis Z/i .01.2021

Der Landrat
Dezernat 4

An die
SPD-Kreistagsfraktion

nachrichtlich
CDU-Kreistagsfraktion
GRUNE-Kreistagsfraktion
FDP-Kreistagsfraktion
LINKE-Kreistagsfraktion
AfD-Kreistagsfraktion

Gruppe im Kreistag FUW-Piraten

und die Einzelabgeordneten des Kreistages

Betreff: Waldschdden, Waldbewirtschaftung im Rhein-Sieg-Kreis

Bezug: lhre Anfrage vom 15.12.2020

Sehr geehrte Damen und Herren,

zu lhrer o. g. Anfrage habe ich den Landesbetrieb Wald und Holz Nordrhein-
Westfalen um Stellungnahme gebeten. Zur Beantwortung der Anfrage Ubersende
ich hiermit das Schreiben des Regionalforstamtes Rhein-Sieg-Erft vom 18.01.2021.

Mit freundlichen GrifRen

(Landrat)

Anlage:
Schreiben Regionalforstamt Rhein-Sieg-Erft vom 18.01.2021 mit Anlagen 1 -2



SPD

RHEIN-SIEG

NREISTAGSFRAKTION

Landrat des Rhein-Sieg-Kreises
Herrn Sebastian Schuster
im Hause

nachrichtlich
Fraktionen - |
/ | 15 Dez. no |

15.12.2020

Anfrage: Waldschiden, Waldbewirtschaftung im Rhein-Sieg-Kreis

Sehr geehrter Herr Landrat,

in weiten Teilen des Rhein-Sieg-Kreises pragt der Wald das Landschaftsbild, ist
Heimat fiir Tiere und Pflanzen und trdgt zum Schutz von Klima, Wasser und Boden
bei. Gleichzeitig ist der Wald ein wichtiger Raum fiir die Naherholung der heimischen
Bevolkerung und von Touristen. Andererseits ist der Wald auch ein Rohstofflieferant

und Wirtschaftsfaktor.

Vor diesem Hintergrund bittet die SPD-Kreistagsfraktion um die schriftliche
Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie groR ist die derzeitige Waldfliche im Rhein-Sieg-Kreis (Angaben in km?
oder Hektar bzw. prozentual von der Gesamtfldche) und wie hat sich diese
Flache im Vergleich von vor 10 Jahren entwickelt? Wie hat sich insbesondere
das Verhdltnis von Nadelwald und Laubwald entwickelt? Wie hoch ist der
prozentuale Anteil des Waldes an Landschaftsschutz- und

Naturschutzgebieten im Rhein-Sieg-Kreis?
2. Wie viele Waldfldchen (ha) gehéren dem Land NRW, dem Rhein-Sieg Kreis,

den Kommunen und der privaten Forstwirtschaft?
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3. Welche und wie viele Waldfldchen sind (vorrangig) von Schaden betroffen
(Trockenheit, Sturm/Bruch, Schadlingsbefall (u.a. Borkenkafer) usw.)?

4. Welche MaRBnahmen werden beziiglich dieser Schaden ergriffen (Raumung,
Entfernung der Bdume, der Natur Uberlassen, usw.)?

5. Welche Bewirtschaftungskonzepte der Waldbewirtschaftung gibt es zurzeit im
Rhein-Sieg Kreis? Welche neuen werden fiir kiinftige Entwicklungen
(Klimawandel, Trockenheit) erarbeitet?

6.  Welche Abstimmungsprozesse beziiglich einer zukunftsfahigen nachhaltigen
Waldbewirtschaftung unter Beriicksichtigung des Klimawandels haben
zwischen dem Land NRW, vertreten durch den Landesbetrieb Wald und Holz,
dem Kreis, den Kommunen und den privaten Waldbesitzern stattgefunden
und sind neue Konzepte mit Blick auf den Klimawandel geplant? Ist ggf. ein
Runder Tisch ,Wald im Rhein-Sieg-Kreis“ geplant? '

7. Ist der Kreisverwaltung bekannt, ob und ggf. in welchem Umfange fiir die im
Rhein-Sieg-Kreis vorhandenen Waldflachen Fordergelder im Rahmen des
Corona-Konjunkturpakets der Bundesregiérung (Stichwort: Waldpramie)
beantragt wurden?

8. Welche Vorkehrungen/Initiativen sind geplant/notwendig, um einer erhdhten
Waldbrandgefahr bei heiRem Sommer durch das viele Bruchholz in den

Waildern zu begegnen?

Mit freundlichen GriiRen
gez. Denis Waldastl, Dietmar Tendler, Werner Albrecht und Fraktion

i. A

C. En



Landesbetrieb Wald und Holz
Nordrhein-Westfalen

Regionalforstamt Rhein-Sieg-Erft
Flerzheimer Allee 15, 53115 Bonn

Rhein-Sieg-Kreis

Der Landrat

Frau Ute Steeger
Kaiser-Wilhelm-Platz 1
53721 Siegburg

Anfrage der SPD Kreistagsfraktion, lhr Zeichen: AFS/0198/20

Sehr geehrte Frau Steeger,

vielen Dank fur Ihre Anfrage aus Dezember 2020, die ich - soweit mir dies
mdglich ist — als Regionalforstamt (RFA) wie folgt beantworten méchte:

Zu1.)

1.1 Die Waldfldche im Rhein-Sieg—Kreis betragt laut Landesdatenbank NRW
(IT.NRW, Statistikatlas) mit Stand 2019 etwa 34.365 Hektar. Auf dieser
Grundlage betragt das Bewaldungsprozent im Rhein-Sieg-Kreis 29.8 %.

Ein Ruckgriff auf die Datensétze von vor zehn Jahren ist Uber dieses Portal
leider nicht méglich, da jeweils die aktuellsten Daten zur allgemeinen Ansicht
eingepflegt werden. Aus dem guitigen Forstlichen Fachbeitrag zum Regional-
plan der Bezirksregierung Kéln kann ich auf Vergleichszahlen aus dem Jahr
2014 zurlickgreifen, die die Waldflache im Kreis auf 35.094 Hektar mit einem
Bewaldungsprozent von 30,4 % angeben. Die Angaben der einzelnen Ge-
meinden entnehmen Sie bitte der Anlage 1. (Veranderungen im Nachkomma-
bereich kdnnten moglicherweise der gednderten Methodik nach 2014 ge-
schuldet sein.)

Fur alle weiteren waldbezogenen Ergebnisse beziehe ich mich auf die dritte
Landeswaldinventur (LWI®) aus dem Jahr 2014, die ausschlieflich Auswer-
tungen auf der Ebene der Regionalforstdmter erméglicht. Auch das landes-
weite Bewaldungsprozent fir NRW von 27 % (hier einmal zum Vergleich) wird
uber diese Landeswaldinventur generiert. Erfahrungen aus anderen Regional-
forstdmtern zeigen, dass es deutliche Abweichungen zwischen den Portalen
der LWP und der IT.NRW gibt, die Vergleichbarkeit der Ergebnisse also
schwierig ist. '

Seit dem Jahr 2014 ist die jahrliche Bilanz innerhalb des gesamten RFA aus
einem positiven in einen negativen Trend umgeschlagen. Bei Waldumwand-
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lungsverfahren bemiiht sich Wald und Holz NRW daher um eine Ersatzauf-
forstungsflache im Verhaitnis von 1 zu 1, um mindestens den Status Quo des
Waldflachenanteiles zu erhalten.

1.2 Das Regionalforstamt Rhein-Sieg-Erft ist mit einem Verhdltnis von 77 %
Laubholz zu 22 % Nadelholz sowie 1 % Bl6Ren (Basis LWI® 2014) als Laub-
holzforstamt zu bezeichnen. Der Anteil des Laubholzes ist in den vergange-
nen Jahren grundsatzlich gestiegen und wird dies auch zukinftig tun (vgl.
hierzu die Ausfiihrungen zu den Punkten 3.) bis 5.)).

Die Baumartenverteilung im RFA Rhein-Sieg-Erft:
(Quelle LWI? 2014)

Baumartenverteilung im RFA 04
Stand LWI® 2014

8%

Eiche = Buche m=mALH = ALN = Fichte So NDL

*ALH = anderes Laubholz mit hoher Umtriebszeit

*ALN = anderes Laubholz mit niedriger Umtriebszeit

1.3 Nahezu alle Waldflachen sind mindestens Landschaftsschutzgebiete
(LSG). Eine Aussage zu den Naturschutzgebieten (NSG, FFH, Vogelschutz)
innerhalb des Waldes ist mit den zur Verfiigung stehenden Statistiken nicht
mdéglich, da die Erfassung der NSG Waldflachen und Nicht-Waldfléchen in-
nerhalb eines Schutzgebietes nicht getrennt nach Nutzungsarten vom LANUV
ausgewiesen werden. Eine Recherche meinerseits ist méglich, aber sehr auf-
wendig, so dass ich um Verstandnis bitte, dies nur bei besonderer Dringlich-
keit anzugehen. Insgesamt 128 NSG mit einer Gesamtflache von 17.719 Hek-
tar sind im Kreisgebiet ausgewiesen. Das kleinste NSG ist Maibroich mit 0,86
ha, das flachenméaRig gréfite das NSG Siebengebirge mit 4.270 ha. Eine Auf-
listung der 128 im Kreisgebiet ausgewiesenen NSG flige ich zu lhrer Informa-
tion als Anlage 2 bei.
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Zu 2.)
Die Waldflachen verteilen sich im Rhein-Sieg-Kreis auf folgende

Waldeigentumsarten: (Quelle RFA Forsteinrichtung)

Eigentum Rhein-Sieg-Kreis

Flache ha Flache %
Bundeswald inkl. DBU 2.217 ha 6,6 %
Landeswald 7.465 ha 22,3 %
Korperschaftswald 3.404 ha 10,2 %
Privatwald (inkl. 100 ha
Gemeinschaftswald) 20.428 ha 60,9 %
Summe Holzboden (inkl.
BléRen und NHB"): 33814 ha 0%

*Nicht-Holzboden wie z.B. Leitungstrassen, Wirtschaftswege

Zum Vergleich die Aufteilung im gesamten Regionalforstamt:

(Quelle LWI® 2014);

Eigentum Regionalforstamt

Flache ha Flache %
Bundeswald inkl. DBU 3.096 ha 5,9 %
Landeswald (innerhalb
der Hoheitsgrenzen) 14.582'ha LT
Korperschaftswald 10.687 ha 20,3 %
Privatwald (inkl. 100 ha 5
Gemeinschaftswald) 24.270 e 46,1 %
Summe Holzboden (inkl. "
BléRen und NHB"): i Wt

*Nicht-Holzboden wie z.B. Leitungstrassen, Wirtschaftswege

Zu 3.)

Die Schadflachen umfassen in erster Linie Nadelholzbesténde und hier in
besonderer Weise die Fichtenbesténde nahezu aller Altersklassen und Stand-
orte. Nach heutigem Kenntnisstand sind etwa die Halfte der mit Fichte als
Hauptbaumart bestockten Flachen von der Kalamitat betroffen. Aber auch in
den Waldgesellschaften der Buchen und Eichen sind die Auswirkungen der
erheblichen Trockenheit der vergangenen drei Jahre deutlich zu erkennen.
Viele éltere Buchen reagieren auf die Dlrreperioden mit Symptomen des vor-
zeitigen Absterbens, was man eindrucksvoll in den Naturwaldzellen beobach-
ten kann, die seit den 70er Jahren zu Forschungszwecken aus der Nutzung
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genommen wurden. Dieser Umstand ist bei der Umsetzung der Wiederauf-
forstungen konzeptionell zu berlicksichtigen.

Die Zahlen fir die Fichtenbestande, die in den letzten drei Jahren im Kreis-
gebiet als Kalamitétsflachen angefallen sind, betragen momentan etwa knapp
5000 Hektar: '

Eigentumsart Rhein-Sieg-Kreis
: Fléche ha

Bundeswald inkl. DBU ca. 30
Landeswald ca. 1.460
Privat- und Kérperschaftswald (Bad - ca. 2.000
Honnef 330 ha) betreut durch RFA -
Privatwald nicht betreut (soweit bekannt) ca. 1.500
Summe (mindestens): ca. 4.990

Auf einem Teil der von der Kalamitat betroffenen Fichtenflachen ist in der Ver-
gangenheit der Waldumbau zu standortgerechten Laubholzbesténden (vor-
rangig Buche) tberwiegend durch Voranbau eingeleitet worden. Der Waldum-
bau wird insgesamt durch die grof3flaichigen Abgange der Fichten beschleu-
nigt (vgl. Punkt 5.)). Ein Engpass bei der Wiederbewaldung stellt die Verfug-
barkeit von geeigneten Baumarten (Herkiinfte und Sortimente) in der erforder-
lichen groRen Menge dar. Daher wird der forstgesetzlich begrenzte Zeitraum
zur Verpflichtung der Wiederaufforstung von zwei auf bis zu vier Jahre erwei-
tert.

Zud.))

Die Kalamitatsflachen der Fichte werden - soweit die Holzqualitat dies zuldsst
und ortliche Lage und Menge dies sinnvoll erscheinen lassen - geerntet und
durch Verkauf der weiteren Ver- und Bearbeitung zugefihrt.

Bei der Holzernte auf diesen Kalamitétsflachen sind 6kologische und 6kono-
mische Belange zu beachten, ebenso wie Belange der Verkehrssicherungs-
pflicht an 6ffentlichen Stral’en, Bebauungsréandern oder besonderen Einrich-
tungen und Aspekte-des Arbeitsschutzes fiir Forstpersonal und forstliche Un-
ternehmen.

Im RFA gelten — fiir den Staatswald verpflichtend, im zu beratenden Kommu-
nal- und Privatwald als Entscheidungshilfen - folgende Grundsétze bei der
R&umung von Kalamitatsflachen:

o Auf Flachen, auf denen die Fichten bereits abgestorben sind, kann
das Totholz komplett oder anteilig verbleiben, wenn die Verkehrssi-
cherung dies erlaubt. (Fir dieses Vorgehen bei der Aufarbeitung bietet
im Privat- und Kérperschaftswald die aktuelle F6RI Extremwetterfol-
gen finanzielle Anreize.)
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» Prioritar sollten unter Beriicksichtigung der Verkehrssicherung Fichten
von Flachen genutzt werden, auf denen man auch kinftig wiederauf-
forsten und wirtschaften kann (z.B. nicht auf unzuganglichen Steilhan-
gen).

¢ An Laubholz-Bestandesrandern sollten auch geschadigte/abgestor-
bene Fichten stehen bleiben, um noch vorhandene Laubholz Restbe-
stockung als Strukturelemente zu erhalten (Fichtensaum als Schutz
vor Windwurf).

e Kleinere Fichtenhorste im Laubholz (bis ca. 0,3 ha) sollten in der Re-
gel zum Schutz des Bodens (z.B. gegen Erosion, etc.) belassen wer-
den; ebenso Fichtenbesténde, unter denen schon eine héhere Natur-
verjingung vorhanden ist.

e Wasserfuhrende Siefen sollten beiderseits nicht freigestellt werden um
deren Austrocknung zu vermeiden. :

e Beziiglich der Verkehrssicherung an StralRen und Bebauung gilt, dass -
auf Baumlénge trockene Fichten entnommen werden. An reinen Wald-
wegen wird keine Verkehrssicherung vorgenommen, es sei denn sie
ist als Vorsorge zur Sicherung der Erholungsfunktion notwendig; wenn
dies der Fall ist, sollen die Fichten auf Greiflange des Harvesters ent-
nommen werden.

Zub5.)

Das Landesforstgesetz NRW definiert fur alle Waldbesitzarten in § 1a Anspri-
che an die nachhaltige und in § 1b ordnungsgeméRe Forstwirtschaft. Das
Kennzeichen nachhaltiger Forstwirtschaft ist, ,dass die Betreuung von Wald-
flachen und ihre Nutzung in einer Art und Weise erfolgt, dass die biologische
Vielfalt, die Produktivitat, die Verjingungsféahigkeit, die Vitalitat und die Fahig-
keit, gegenwartig und in Zukunft wichtige 6kologische, wirtschaftliche und so-
ziale Funktionen zu erfillen, erhalten bleibt und anderen Okosystemen kein
Schaden zugefigt wird." Zur ordnungsgeméafen Bewirtschaftung gehoren
z.B. die Beachtung der gesetzlich zuléssigen KahlschlagsgréRe, bedarfsge-
rechtes und pflegliches Vorgehen fiir alle zur Bewirtschaftung notwendigen
MaRnahmen sowie die Sicherung nachhaltiger Holzproduktion und die Erhal-
tung der Waldtkosysteme als Lebensraum einer artenreichen Pflanzen- und
Tierwelt (z.B. durch einen angemessenen Umfang von Alt- und Totholz). Ge-
setzliche Bewirtschaftungsgrundsétze in Bezug auf die Wohlfahrtswirkungen
des Waldes, Forschung und allgemeine Vorbildfunktionen fur Staats- und Ge-
meindewaldungen sind dariiber hinaus im §§ 31 ff. LFoG NRW niederge-
schrieben.

Verbindliche ,Bewirtschaftungskonzepte” gibt es im Bundesland NRW fiir die
landeseigenen Waldflachen, also fir etwa 13 Prozent der Waldflache. Seit
dem Jahr 1980 werden hier schrittweise die Grundsétze der naturnahen
Waldwirtschaft umgesetzt. Deren Kennzeichen umfassen eine méglichst kahl-
schlagfreie Bewirtschaftung, Férderung der Naturverjiingung, Vorratsaufbau
sowie Etablierung von Mischbestanden nach Alter und Baumart. Der wald-
bauliche Erfolg erfordert dabei eine 6kologisch vertragliche Schalenwild-
dichte. Belange des Naturschutzes sind integraler Bestandteil einer Waldbe-
wirtschaftung, die die biologische Vielfalt im Wald erhalten und verbessern
soll und umfasst z.B. Artenschutzprogramme, Alt- und Totholzprogramme bis
hin zum Nutzungsverzicht in Naturwaldzellen (die ersten ab 1975) oder Wild-
nisentwicklungsgebieten. Die Bewirtschaftungsmafinahmen werden nicht nur

5
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dort, wo Schutzverordnungen oder gesetzliche Regelungen dies vorgeben,
sondern grundsétzlich tberall unter Beriicksichtigung der Belange des Natur-
und Artenschutzes umgesetzt. Der Schutzzweck einer Waldflache bestimmt
Bewirtschaftungsform und Intensitat.

Sowohl bei der Beratung als auch im Dienstleistungsangebot gegeniiber dem
Privat und Kérperschaftswald spielen die Grundsétze wie vorab geschildert
eine grofle Rolle. MaRgeblich fur die Umsetzung ist letztendlich der Wille des
Waldbesitzers/der Waldbesitzerin.

Seit Dezember 2018 stehen nachfolgende Konzepte fir die Praxis der Wald-
bewirtschaftung zur Verflgung.
Das neue Waldbaukonzept NRW basiert auf aktuellen forstwirtschaftlichen
Grundlagen und richtet sich als Empfehlung an alle Waldeigentumsarten. Es
behandelt neben waldbaulichen Grundsatzen, 23 spezifische Waldentwick-
lungstypen mit Standortbezug und Baumartenmischungen, konkrete waldbau-
liche Behandlungsempfehlungen fiir Waldbesténde sowie Hinweise zu Natur-
schutz, Wildmanagement, Waldschutz und Holzverwendung. Bei den Emp-
fehlungen zur Wiederaufforstung sollen wo immer dies standértlich sinnvoll
ist, mehrere Baumarten eingebracht werden, um das Risiko zu verteilen und
alle 6kosystemaren Leistungen durch eine méglichst dauerhafte Bestockung
zu gewabhrleisten. Die Waldentwicklungstypen legen dabei ihren Schwerpunkt
auf die einheimischen Laubbaumarten. Soweit Schutzverordnungen dies zu-
lassen, kénnen einheimische Nadelbaumarten mit eingebracht werden. Be-
wahrte Baumarten (Nadel- und Laubbaumarten) aus nicht heimischen geo-
grafischen Regionen kénnen das Portfolio der Mischungen ergénzen. (Seiten-
zahl/Stand: 200 Seiten, 2. korrigierte Aufiage, November 2019; https://www.um-
welt.nrw.de/mediathek/broschueren/detailseite-broschueren?broschue-
ren_id=11146&cHash=d88b03e5f6453c86f1aaeb017f97f960)

Das Wiederbewaldungskonzept fiir NRW bietet dem Waldbesitz fachliche
Empfehlungen zur Begriindung neuer Walder auf Kalamitatsflachen. Hierbei
liegt der Fokus auf der Anlage von standortgerechten Mischbestanden sowie
der Kombination von Naturverjingung und Pflanzung. Das Konzept beinhaltet
verschiedene Schemata zur Bestandesbegriindung. Die Wélder solien még-
lichst klimastabil begriindet werden, um auch zukiinftig ihre vielfaltigen Funkti-
onen kontinuierlich erfillen zu kénnen.

(Seitenzahl/Stand: 120 Seiten, November 2020 Wiederbewaldung von Kalamitatsfla-
chen: https://www.umwelt.nrw.de/mediathek/broschueren/detailseite-broschue-
ren?backld=147&broschueren_id= 14328&cHash=b41d91070a4383b25903d750f79

ab280)

Weitere Informationen zu Klima und Standort stehen auch allgemein verfiig-
bar unter: https://www.waldinfo.nrw.de/waldinfo.html. Ein Praxisleitfaden Wal-
derneuerung nach Schadereignissen, Juni 2019, kann beim Herausgeber
Wald und Holz NRW (ber die Pressestelle geordert werden.

Auf der Grundiage des Waldbaukonzeptes NRW sind im RFA Rhein-Sieg-Erft
nachfolgende ergédnzende Hinweise erfolgt:
¢ Ré&umen nur vorsichtig, ohne Eingriff in den Mineralboden,
e jede Naturverjiingung bertcksichtigen, naturverjiingte Flachen werden
ggf. mit Ergénzungspflanzungen / Einbringen von Mischbaumarten
versehen,
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* keine flachige Bepflanzung ohne Mischung von mindestens 3 Baumar-
ten, mogliche Mischungsart - Trupp /Horst /Kleinflache, etc.,

e Bertlicksichtigung der zu erwartenden Naturverjiingung bei der Pla-
nung von Verband und Stiickzahl (z. B. vollfiachig im Regelverband al-
lenfalls auf Adlerfarnflachen),

e zur Entwicklung blutenreicher Kraut- und Strauchzonen sind ausrei-
chende (mind. 10 m im Staatswald) Absténde zu Wegen und vorhan-
denen Bestandesréndern oder Baumgruppen einzuhalten und nicht
aktiv zu bepflanzen,

e auf flachige Bepflanzung von Kleinflachen unter 0,3 ha verzichten,
dort ggf. Truppflanzung wertschaffender Baumarten,

e Bejagungsschneisen und Hochsitze bei jeder gréeren Kultur mitpla-
nen,

Rickegassen dauerhaft markieren,

Kein Bau von Wildschutzzéunen, Ausnahme kénnen Hordengatter fiir
besonders Verbiss gefahrdete Baumarten bilden,

flachiges Mulchen ist in zertifizieren Waldflachen nicht gestattet,
Strukturbdume/Samenbaume (Alt- und Totholz) in der Flache stehen
lassen, z. B. am Rand zu anderen Besténden oder inselartig, unter
Beachtung der Verkehrssicherung,

* einzelne Uberhalter nicht vollig freistellen, zur Hauptwindrichtung ei-
nige tote Fichten als Schutz stehen lassen.

Zu6.)

Abstimmungsprozesse Waldbesitz tibergreifend

Von Seiten des Landesbetriebes Wald und Holz NRW besteht auf der Grund-
lage des § 62 LFoG NRW eine Regionalkommission (Nachfolgerin des
Forstausschusses) als Institution auf der Ebene des RFA. In diesem Gremium
sind vertreten: der Waldbauernverband (firr den Privatwald), der Kommunal-
wald, der Staatswald, die Biologischen Stationen, die Naturschutzverbande,
die Holzwirtschaft sowie die Gewerkschaften IGBAU und BDF. Das Gremium
kommt regelméaRig, mindestens einmal jahrlich zusammen. Die Tagesordnun-
gen beinhalten u.a. aktuelle Themen zum Walzustand und seiner Bewirt-
schaftung und dient der Beratung gegeniiber dem RFA und dem allgemeinen
Informationsaustausch.

Dariuber hinaus ist das RFA in konkreten Fallen im Beirat der Unteren Natur-
schutzbehdrden oder Umweltausschiissen der Kommunen/Kreise prasent.

Runder Tisch "Borkenkéafer” im RFA

Die landesweit besorgniserregende Borkenkéfervermehrung stellt eine ernste
Gefahrdung der Fichtenwalder in Nordrhein-Westfalen dar. Der weitere Ver-
lauf der Gradation ist maRgeblich abhéngig vom Witterungsverlauf und der
konsequenten Beseitigung von befallenen Stdmmen und bruttauglichem Ma-
terial. Neben einer landesweiten Abstimmung der erforderlichen MaBnahmen
ist deren Umsetzung auf operationaler Ebene entscheidend fir ihren tatséch-
lichen Erfolg. Die Abstimmung und Koordination der einzelnen MaRnahmen
kann nur vor Ort zielfiihrend erfolgen. Um die betriebstibergreifende Koordi-
nation der Manahmen (z.B. forstschutzorientierte Aufarbeitung, koordinierte
Maschineneinsatze, Holzlagermdglichkeiten, effektiver Unternehmereinsatz
usw.) zu optimieren, laden die Regionalforstamter auf der Grundlage eines
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Erlasses des Umweltministeriums Vertretungen von Forstwirtschaftlichen Zu-
sammenschlissen und értlichen Forstbetrieben mit eigenem Personal zu re-
gelméRigen regionalen Runden Tischen (RT) ein. Die runden Tische sollen
auch regionale Handlungskonzepte zur Verbesserung des Ressourcenmana-
gements entwickeln, die Gber das akute Schadereignis hinausweisen (Notfall-
pléane, Lagerkapazitaten etc.) und werden hierbei von der AG GrofRRkalamitat
des Landesbetriebes Wald und Holz Nordrhein -Westfalen unterstitzt.
Erstmals tagte der RT am 10.05.2019, die zweite Tagung fand gemeinsam
mit der Regionalkommission des Forstamtes am 21.10.2019 statt.

Zu7.) .

Bundeswaldpramie/ Nachhaltigkeitspramie Wald

Diese Richtlinie wird verwaltungsm&Rig nicht tiber die Forstamter abgewi-
ckelt, daher kann ich dazu keine Hinweise zur Nachfrage geben. Die Nach-
haltigkeitsprémie bzw. Bundeswaldpramie in Héhe von 100 bzw. 120 € (je
nach Zertifizierungssystem FSC, PEFC, Naturland) je Hektar wird tiber die
Fachagentur fur nachwachsende Rohstoffe verwaltet:

Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR), OT Giilzow, Boldebu-
cker Weg 1, 18276 Gulzow-Priizen, Tel. +49 (0)3843 6930 500, bundeswald-

praemie@fnr.de

Das Regionalforstamt bietet auf der Grundlage des Bundeswald- und Landes-
forstgesetztes NRW mit verschiedenen Férderrichtlinien nachhaltig finanzielle
Hilfestellungen flr den Privat- und Kérperschaftswald an (siehe hierzu
www.wald-und-holz.nrw.de/forstwirtschaft/foerderung). Insbesondere tiber die
»,Richtlinie tiber die Gewahrung von Zuwendungen zur Férderung von MaRk-
nahmen zur Bewaéltigung der Folgen extremer Wetterereignisse im Privat- und
Kérperschaftswald (...)" — kurz F6RI Extremwetterfolgen — flossen in den
Jahren 2019 und 2020 1,2 Mio. Euro an 600 Waldbesitzende. Fiir das Jahr
2021 liegen bereits zum jetzigen Zeitpunkt Antréage von mehr als 300 Waldbe-
sitzenden mit einem Volumen von 1,3 Mio. Euro vor. Diese Bundes- und Lan-
desmittel sind Zuwendungen, die der Beseitigung der Schaden nach Sturm,
Dirre und Borkenkaferbefall dienen, wie z.B. der Aufarbeitung (inkl. Belassen
von Totholz auf der Flache) und Lagerung von Holz und der Wiederauffors-
tung Klima resilienter Walder.

Zu 8.)

Die zunehmende Trockenheit und damit einhergehende erhéhte Waldbrand-
gefahr in unseren Waldern erfordert auf verschiedenen Ebenen MalRnahmen
unterschiedlicher Akteure — und dies grundséatzlich und nicht nur auf Grund
des temporér anfallenden Fichten Kalamitétsholzes. Zu den Beteiligten geho-
ren die Regionalforstamter (RFA) als Untere Forstbehérden, die Waldbesit-
zenden als Bewirtschafter, die Gemeinden und Kreise sowie ggf. das Land

NRW.

Die RFA als Untere Forstbehérden haben gem. Landesforstgesetz nachfol-

gende Befugnisse:
§ 45 LFoG NRW - Schutzmalinahmen gegen Waldbrande
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¢ Die Forstbehérde kann die zur Verhitung, zur frihzeitigen Feststel-
lung und zur Vorbereitung einer wirksamen Bekampfung von Wald-
branden notwendigen SchutzmafRnahmen gegeniiber den Waldbesit-
zern anordnen. Die Kosten tragt das Land.

¢ Die Forstbehdrde kann nach Anhérung der betroffenen Waldbesitzer
Schutzmalnahmen, die ihrer Art nach nur fir mehrere Waldbesitzer
gemeinsam getroffen werden kénnen, selbst durchfiihren. Ist die
Schutzmafnahme zur Abwehr einer drohenden Gefahr erforderlich, so
kann die Anhérung der Waldbesitzer unterbleiben.

Von Seiten des Waldbesitzes werden durch die Umsetzung der unter Punkt
4.) und 5.) ndher ausgefiihrten Wiederbewaldungskonzepte gemischte Wald-
strukturen geschaffen, von denen man sich eine gréRere Stabilitat und Wider-
standskraft gegenuber Klima- und Witterungseinfliissen verspricht. Zu den
mdoglichen forstlichen VorsorgemaRnahmen gehéren also:

Waldbauliche Malinahmen wie z.B.
e Baumartenwahl und Bestandesaufbau, Mischung
¢ Anlage von Laubwaldriegeln in Nadelwaldkomplexen

Betriebstechnische MalRnahmen wie z.B.

e WalderschlieBung mit fiir Feuerwehrfahrzeuge befahrbaren Wegen
(Lichtraumprofil 4 m Héhe, 3,5 m Breite, Ausweichbuchten fiir Begeg-
nungsverkehr),

¢ Installation und Nutzung einheitlicher Schlésser an Wegesperren, Hin-
weise an Hauptwaldeinfahrten zum Freihalten der Wege und Ab-
schleppen von Fahrzeugen gem. §43 (3) FSHG,

* Anlage und Unterhaltung von Wasserentnahmestellen in gro3en zu-
sammenhéngenden Waldgebieten,

e Jahrliche Uberpriifung durch Feuerwehren und Forstamt.

Weitere Mallnahmen sollten durch die Vorhaltung einer technischen Ausstat-
tung bei Waldbesitzenden, forstlichen Unternehmen, aber insbesondere auch
den Kommunen erfolgen, um im Bedarfsfall auf geeignetes Material und ge-
schulte Krafte zurtickgreifen zu kénnen.

Fur den Brand- und Katastrophenschutz hat das Land NRW drei Hubschrau-
ber mit Léschwasseraufienlastbehaltern angeschafft, deren Einsatz im Be-
darfsfall zur Unterstltzung bei Vegetationsbréanden angefordert werden kann.

Die Zusammenarbeit zwischen den RFA und den Feuerwehren ist grundsétz-
lich in einem gemeinsamen Runderlass tber die ,Zusammenarbeit der Forst-
behdrden mit den Feuerwehren und den Katastrophenschutzbehérden (ZFK
2017)" beschrieben. Dort wird z.B. ausgefiihrt, dass die Einsatzleitung bei
Waldbrandbekdmpfung und Schadensabwehr den Einsatzleitenden der Feu-
erwehr obliegt und die 6rtlich zustdndigen Forstdienstkrafte die Einsatzleitung
unterstitzen. :

Die RFA stellen den Kreisleitstellen Kartenmaterial in Form von UTM Wald-
brandabwehrkarten mit LKW befahrbaren Wegenetz, Feuerléschteichen und
Rettungspunkten zur Verfiigung.

Zu weiteren MaRnahmen gehoren z.B. auch die Uberwachungsmafnahmen
im Rahmen von Bereitschaftsdienstpldnen der RFA vom 01.03. bis 31.10. des
Jahres mit der Einrichtung der Rufbereitschaft wochentags 7:30 bis 22 Uhr,

9
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an Wochenenden 10 bis 22 Uhr. Erhalt eine Leitstelle Kenntnis iber einen
Waldbrand oder ein sonstiges den Wald beriihrendes Schadensereignis, un-
terrichtet sie in der Waldbrandsaison vom 1. Marz bis 31. Oktober unverziig-
lich das zustédndige RFA und auRerhalb dieser Zeit die Zentrale von Wald und
Holz NRW. .

Am 05.08.2020 fand eine Waldbrandkonferenz auf Kreisebene zur Entwick-
lung und Umsetzung eines gemeinsamen Waldbrandeinsatzplanes von Ge-
meinden, Kreis und RFA statt. Darin sind z.B. die Gemeinden aufgefordert
gemeinsam mit dem RFA die einsatztaktischen Manahmen in Waldbrand-
einsatzplénen festzulegen. Das Protokoll zur Besprechung hat das Aktenzei-
chen des Kreises 38.03, Dirk Engstenberg.

Fur weitere Rickfragen stehe ich gerne zur Verfugung.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag
Gez. Nolden-Seemann

Anlagen

10



ANLAGEN

zum Antwortschreiben an den Umweltausschuss, Anfrage der SPD Kreistags-
fraktion Rhein-Sieg vom 15.12.2020

ANLAGE 1
Waldflache und Waldentwicklung (Quelle IT.NRW)

Gemeinde/Kreis Gemeindefla- Bewaldung Bewaldung

che in ha 2014 in % 2019 in %

K 115.320,61

3.477,61

4.816,97 58,9 56,9
8.269,35 21,2 19,8
6.990,16 50,8 50,1
10.588,70 23,5 23,6
| Konigswinter | 7.616,87 28,2 28,1
6.562,32 32,2 32,1
3.483,51 19,1 18,4
VAR G R G s | 7.806,03 20,9 20,4
5.061,56 o752 27,0
3.578,98 6,1 3,0
6.972,18 27,1 26,4
6.195,78 48,1 47,3
3.421,94 13,1 13,1
 Siegburg | 2.365,87 27,4 27,0
[Swistal . ] 6.222,16 17,2 16,2
6.200,36 28,1 28,6
| Wachtberg | 4.967,95 18,2 17,7
| Windeck | 10.722,31 47,9 47,1



ANLAGE 2

Landschafts- und Naturschutz:

Nicht alle NSG sind ausschlieBlich Waldgebiete. In dieser LANUYV Liste sind auch er-
fasst: reine Seengebiete und FlieRgewdsser, Kiesgruben, Steinbriiche, Felsstandorte

und z.B. die Wahner Heide.

NSG Siebengebirge <SU>

NSG Rodderberg <SU>

NSG Wahner Heide im Rhein-Sieg-Kreis
NSG Gagelbestand

NSG Tomberg

NSG Kiesgrube Duenstekoven

NSG Oberes Naafbachtal

NSG Daechelsberg - Liessemer Berg
NSG Siegaue <LP Siegmiindung>

NSG Berggeisweiher

NSG Duerrenbruch

NSG Naafbachtal <SU>

NSG Feuchtgebiet im "Widdauer Wald"
NSG Niedemoor im Widdauer Wald
NSG Gierssiefen

NSG Trerichsweiher / Untere Aggeraue
NSG Feuchtgebiet im Hufwald

NSG Siegaue

NSG Tongrube Niederpleis

NSG Luelsdorfer Weiden

NSG Stockemer See

NSG Weilerhofer See

NSG Dondorfer See

NSG Ehemalige Siegschleife bei Dreisel

NSG Weesgesweg

NSG Komper Heide

NSG Eifelfuss

NSG Heckberg

NSG Herseler Werth

NSG Rosbachtal

NSG Eisbachtal mit Nebensiefen
NSG Villewaelder bei Bornheim
NSG In der Roten Maar

NSG Suelsmaar

NSG Siegaue in den Gemeinden Windeck, Eitorf und der Stadt Hennef

4270,38
23,37
2009,98
63,00
4,58
49,75
11,41
52,02
536,00
10,49
7,59
851,84
1,92
3,68
8,90
34,18
9,31
408,06
24,53
82,83
54,49
27,63
42,56
74,59
531,59
6,99
53,18
68,05
10,38
14,69
142,81
24,43
352,13
12,18
T



NSG Keltischer Ringwall und Kerbtal
NSG Urschmaar
NSG Auf dem Schneeberge
NSG Trippelsdorfer Bachtalchen
NSG Kiinkenbergsweg
NSG Verbrannte Maar-Hellenmaar
NSG Waldorfer Schulwald
NSG Rheinmittelterrassenkante
NSG Kreuzbroich )
NSG Quarzsandgrube
NSG Miihlbachtal
NSG An der Roisdorfer Hufebahn
NSG Apfelmaar
NSG Huisbruch und Wolfsschlucht
NSG Maibroich
NSG Kiesgrube am Blutpfad
NSG Herseler See
NSG Ahrenbachtal und Adscheider Tal
NSG Auf der Scheidthecke und Hoverbachtal
NSG Swistniederung bei Miel
NSG Kiesgrube suedwestlich Strassfeld
NSG Wald am Schloss Miel
NSG Rheinbacher Wald
NSG Kottenforst
NSG Alte Teichanlagen und Laubwald am Gut Capellen
NSG Kiesgrube Flerzheim
NSG Kiesgrube nordwestlich Liiftelberg
NSG Waldville
NSG Stiefelsbach und Zufluesse
NSG Vischelbachtal
NSG Ersdorfer Bach
NSG Altendorfer und Hilberather Bach
NSG Kiesgrube nordoestlich Strassfeld
NSG Ohrbach / Jungbach
NSG Rotterbach und Hacksiefen
NSG Wald an der Burg Heimerzheim
NSG Schiefelsbach und Zufliisse
NSG Gierenbachtal
NSG Swistbach und Berger Wiesen
NSG Steinbruch Imhausen
NSG Wailder auf dem Leuscheid
— NSG Silikatfelsen an der Sieg

082 NSG Tongrube Witterschlick
_ NSG Basaltsteinbruch Huehnerberg
_ NSG Hohes Waldchen |

NSG Segelfluggelande Eudenbach
NSG Basaltsteinbruch Eitorf-Stein

9,82
11,62
10,97

2,54

5,41
50,07

3,04
12,47

1,74
29,02
18,12
47,87
66,36

5,32

0,86

1,87
22,88

177,76

8,87
40,34
10,88
15,77

666,08
84,98

9,80
78,27

1,74

927,43
33,88
13,70
19,72
61,45
38,99
10,22

4,95
14,71
13,81
10,32
32,77
18,03

1382,36
12,64
11,04

142,66

4,73
50,04
13,01



NSG Basaitsteinbruch Eudenberg
NSG Kaolingrube Oedingen

mittleren Broeltales

NSG Waldville

NSG Kottenforst <LP>

NSG Aggeraue zwischen Lohmar und Siegburg
NSG Siegaue

NSG Abgrabungssee StoRdorf

NSG Bodendeponie StoRdorf

NSG Kiesgrube - In der Stuhleiche

NSG Gewaesser mit Feuchtwaldern im Geistinger Wald
NSG Mintenplatz

NSG Ehemalige Grube - Gottessegen

NSG Pleisbach

NSG Ehemalige Kiesgrube - Geistinger Sand
NSG Wolfsbach und Zufliisse / Freckenhohn
NSG Rotter Hardt und Mohrsberg

NSG Roster Bach und Blankenbach

NSG Hanfbach und Zufluesse

NSG Ehemalige Tongrube Edgoven

NSG Lauthausen-Altenbddinger Kulturlandschaft
NSG Ehemalige Grube Silistria

NSG Stuxenberg und Freuling

NSG Halberger Bachtal

NSG Sellbachtal

NSG Siegtalhdnge

NSG Limersbach und Zufliisse

NSG Hunnenbach und Zufliisse

NSG Am WeiRen Stein

NSG Krabach / Ravensteiner Bach

NSG Eulenberg

NSG Aggeraue

NSG Am Hitzhof

NSG Millerscheider Bachtal

NSG Waelder auf Kalk

NSG Waldbroelbachhoehle

SU-Elisenthal und angrenzende Walder
NSG Kiesgrube Ranzel

NSG Kiesgrube Uckendorf

NSG Stockem Nord

NSG Kiesgrube Fuchskaule

NSG Mondorfer See

Summe:

NSG Broel, Waldbroelbach und siidlich angrenzende Waldbestande des

36,83
31,89
761,81

351,08
75,45
258,90
313,12
4,04
4,11
4,01
7,04
3,43
9,25
5,86
7,45
19,49
39,33
14,85
400,65
5,49
23,94
2,61
11,65
39,55
16,45
178,16
18,87
15,40
3,57
205,64
16,30
155,45
2,93
35,70
18,40
1,24
448,99
6,98
2,58
17,57
4,75
39,57
17.718,60



